
ATA DA CENTÉSIMA QUADRAGÉSIMA QUARTA REUNIÃO ORDINÁRIA DA QUARTA 

SESSÃO LEGISLATIVA DA SEGUNDA LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 03 DE MAIO 

DE 2000. 

 

Aos três dias do mês de maio do ano de dois mil, às dezenove horas e trinta minutos, reuniu-se 

ordinariamente o Poder Legislativo, em sua sede, sob a Presidência da vereadora Lori Magdalena 

Messer, estando ainda presentes os seguintes edis: João Adelmo Welter, Paulo Antônio Medtler, 

Romeo Vogel, Rosiméri Petry Weber, Adelar Henrique Schmitt, Maria Beatris Weber 

Enzweiler, Ricardo Trierweiler e Paulo Froehlich. A Presidente declarou aberta a Reunião, e 

solicitou, de imediato à Secretária da Mesa Diretora, vereadora Maria Beatris W. Enzweiler, a 

procedência da leitura da Ata da reunião anterior. Colocada em discussão, observou a vereadora 

Maria B. W. Enzweiler, que na Ata constava que ela havia comentado se a obra já não havia sido 

executada, referente a cobertura dos tubos de esgoto, e que a Presidente a Mesa havia perguntado 

ao vereador Ricardo Trierweiler, onde exatamente deveria ser executada a melhoria. Mas que o 

comentário atribuído à ela havia sido feito pela Presidente e vice-versa. Portanto faço saber 

nessa, que a Presidente da Mesa Diretora comentara que se a obra já não havia sido executada, e 

a vereadora Maria B. W. Enzweiler havia perguntado ao vereador Ricardo Trierweiler, onde 

exatamente deveria ser executada a obra. Após a observação, foi a Ata aprovada por 

unanimidade. Em CORRESPONDÊNCIA RECEBIDA, constaram: Do Superintendente de 

Controle Externo do Tribunal de Contas do Estado, José Carlos Garcia de Mello, o Of.SCE 

Gab.n°2958, comunicando a realização de auditoria ordinária nessa Câmara. Da 

UVERGS(União dos Vereadores do Rio Grande do Sul) e AGERGS(Agência Estadual de 

Regulação dos Serviços Públicos Delegados do Rio Grande do Sul) o 

Of.n°02/AGERGS/UVERGS/00 comunicando a assinatura de convênio de cooperação entre a 

UVERGS e a AGERGS. Do Secretário Especial de  Habitação, Ary Vanazzi, o Of.circ.176/00 - 

DEAFI, comunicando que esse Município dispunha de recursos previstos no Orçamento do 

Estado, conforme indicação feita pela participação popular na elaboração orçamentária, para a 

área habitacional. E, convidando os edis para uma reunião no próximo dia 12(doze) de maio, do 

presente ano, às quatorze horas, no Centro Administrativo do Estado, para tratar da questão dos 

convênios para liberação dos recursos. Do Poder Executivo Municipal, o 

Of.n°029/Gab/2000(ofício número zero vinte e nove barra gabinete barra dois mil), comunicando 

que o Prefeito estaria afastado do Município do dia 02(dois) até o dia 06(seis) de maio de 

2000(dois mil), quando estaria participando do XII(décimo segundo) Congresso Brasileiro de 

Prefeitos e Vereadores, na cidade de Porto Seguro-Bahia. Do vereador Paulo A. Medtler, o 

Of.n°002/PAM/2000(ofício número zero zero dois barra dois mil), solicitando que após 

aprovação  do plenário fossem enviadas as Indicações de N°003/2000(número zero zero três 

barra dois mil) e N°004/2000(número zero zero quatro barra dois mil), anexas, ao Poder 

Executivo Municipal. Do vereador Paulo Froehlich, o Of.n°001/PF/2000(ofício número zero 

zero um barra dois mil), solicitando que após ouvido o plenário fosse enviada a Indicação de 

N°001/2000(número zero zero um barra dois mil) e a Manifestação de N°001/2000(número zero 

zero um barra dois mil), anexas, ao Poder Executivo Municipal. Do vereador João A. Welter, o 

Of.n°006/JAW/2000(ofício número zero zero seis barra dois mil), encaminhando, em anexo, a 

Indicação de N°006/2000(número zero zero seis barra dois mil) e solicitando que a mesma fosse 

colocada sob apreciação plenária e recebido o voto favorável da maioria, encaminhada ao Poder 

Executivo Municipal. Da vereadora Maria B. W. Enzweiler, o Of.n°003/MBWE/2000(ofício 

número zero zero três barra dois mil), solicitando que após ouvido o plenário, fossem enviadas 

ao Poder Executivo Municipal, as Indicações de N°002/2000(número zero zero dois barra dois 

mil) e N°003/2000(número zero zero três barra dois mil), que seguiam em anexo. Em 

continuidade passou-se às EXPOSIÇÕES PESSOAIS. Expôs a Presidente da Mesa,  que  

nenhum edil havia se inscrito para usar da palavra neste espaço, e portanto passaria-se, de 



imediato, à apreciação das proposições. Pediu à Secretária da Mesa Diretora, vereadora Maria B. 

W. Enzweiler, que procedesse a leitura das proposições na medida em que fossem apreciadas. 

Iniciando a Secretária da Mesa, pela leitura da Indicação de N°004/2000(número zero zero 

quatro barra dois mil), apresentada pelo vereador Paulo A. Medtler, dirigida ao Prefeito 

Municipal. Nesta, indicou a realização de conserto da luminária da rede de iluminação pública, 

localizada próximo à residência do munícipe Arlindo Vogel, na localidade de Linha Nova Baixa. 

Colocada em discussão, comentou o vereador João A. Welter, que deveriam ser executados 

reparos na rede de iluminação pública em todo Município, visto o grande número de luminárias 

estragadas. Observou a Presidente da Mesa Diretora, que na semana que passara estiveram 

executando reparos, próximo a sua residência. Também a vereadora Maria B. W. Enzweiler, 

comentou que havia luminárias que ora acendiam ora desligavam. Passando-se à votação do 

encaminhamento da Indicação, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Após, procedeu a 

Secretária da Mesa Diretora a leitura da Indicação de N°003/2000(número zero zero três barra 

dois mil), também apresentada pelo vereador Paulo A. Medtler, dirigida ao Prefeito Municipal. 

Nesta, indicou a realização de melhorias, ensaibramento, da Estrada da Volta e da Estrada Geral 

de Linha Nova Baixa. Colocada em discussão, ninguém se manifestou. Passando-se à votação do 

encaminhamento da Indicação, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Em seguida, procedeu a 

Secretária da Mesa Diretora a leitura da Indicação de N°001/2000(número zero zero um barra 

dois mil) apresentada pelo vereador Paulo Froehlich, dirigida ao Prefeito Municipal. Nesta 

indicou a instalação de luminárias da rede de iluminação pública, junto a Rua Érico Veríssimo a 

partir da Rua José Bonifácio. Colocada em discussão, ninguém se manifestou. Passando-se à 

votação do encaminhamento da Indicação, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Dando 

seqüência, procedeu a Secretária da Mesa Diretora, a leitura da Manifestação 

N°001/2000(número zero zero um barra dois mil), também apresentada pelo vereador Paulo 

Froehlich, e dirigida ao Prefeito Municipal. Por meio desta manifestou agradecimentos pela 

instalação da rede de energia elétrica junto à Rua Érico Veríssimo, a partir da Rua José 

Bonifácio. Colocada em discussão, ninguém se manifestou. Passando-se à votação do 

encaminhamento da Manifestação, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Após procedeu a 

Secretária da Mesa Diretora, a leitura da Indicação N°006/2000(número zero zero seis barra dois 

mil),  apresentada pelo vereador João A. Welter, dirigida ao Prefeito Municipal. Por meio desta 

indicou a instalação de rede de energia elétrica trifásica junto a Estrada Geral de Linha Nova 

Baixa, no trecho compreendido entre às residências dos munícipes Mário Weber e Helena 

Medtler. Colocada em discussão, comentaram, o vereador Paulo A. Medtler e a vereadora Maria 

B. W. Enzweiler, que a referida rede já estava sendo instalada. Observou o vereador João A. 

Welter, que pelo que ficara sabendo, a referida rede não deveria ser instalada em toda a extensão 

que sugerira e sim somente até o campo de futebol. Falou ainda, o vereador Paulo A. Medtler, 

que seria importante que fosse instalada a rede em toda a extensão sugerida pelo colega vereador 

João A. Welter. Passando-se à votação do encaminhamento da Indicação, foi o mesmo aprovado 

por unanimidade. Em continuidade, procedeu a Secretária da Mesa Diretora, a leitura da 

Indicação de N°003/2000(número zero zero três barra dois mil), apresentada pela vereadora 

Maria B. W. Enzweiler, dirigida ao Prefeito Municipal. Nesta, indicou a realização de conserto 

da luminária da rede de iluminação pública, localizada, próximo a residência do munícipe Jacó 

Afonso Führ. Colocada em discussão, ninguém se manifestou. Passando-se à votação do 

encaminhamento da Indicação, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Após, procedeu a 

Secretária da Mesa Diretora, a leitura da  Indicação de N°002/2000(número zero zero dois barra 

dois mil),  também  apresentada  pela  vereadora Maria B. W. Enzweiler, dirigida ao Prefeito 

Municipal. Nesta, indicou a realização de estudo, visando compensar os munícipes que haviam 

construído o passeio público ao longo da Rua Presidente Lucena, antes de vigorar a Lei  

Municipal N°273. Colocada em discussão, comentou o vereador Adelar H. Schmitt, que 

solicitação nesse sentido já havia sido apresentada ao Executivo, por acasião da construção das 

calçadas mas que até o presente não haviam sido tomadas providências. Expôs a vereadora Maria 



B. W. Enzweiler, que munícipe a procurara comentando que lhe havia sido dito que de alguma 

forma seria compensado por ter construído a calçada, mas que ainda não havia sido feito nada. 

Passando-se à votação do encaminhamento da Indicação, foi o mesmo aprovado por 

unanimidade. Em continuidade expôs a Presidente da Mesa Diretora, que por não haver projetos 

a serem distribuídos e nem na pauta de votações, passaria-se ao período do GRANDE 

EXPEDIENTE. Disse a Presidente da Mesa, que a edil Maria B. W. Enzweiler havia se inscrito 

para esse período. Considerando o mesmo, concedeu-lhe a palavra. Fazendo uso dessa, expôs a 

vereadora Maria B. W. Enzweiler, que se inscrevera para externar sua gratidão, em nome do 

povo, de toda comunidade, pelo empenho demonstrado durante toda caminhada para a conquista 

de uma extensão de ensino médio nesse Município. Disse que essa conquista todos sabiam, não 

havia sido fruto do trabalho de uma ou duas pessoas e que fora longo desejo de toda 

comunidade. Expôs a vereadora Maria B. W. Enzweiler, que muitas haviam sidas as tratativas 

através de ofícios, reuniões, encaminhamento do processo para criação do ensino médio junto 

aos órgãos competentes. Tanto por parte do Prefeito Municipal, da Secretaria Municipal da 

Educação, do Conselho Municipal de Educação, de colegas vereadores, da direção da Escola 

Estadual de 1° Grau Guilherme Exner, tanto a direção anterior e seus professores, que haviam 

trabalhado para equipar e projetar a escola, para que no presente pudesse estar preparada para 

atender com qualidade os alunos do ensino médio. Igualmente a direção atual da Escola 

Guilherme Exner, que fortemente havia se empenhado junto a 2ª(segunda) Delegacia de Ensino 

para trazer essa extensão à Presidente Lucena. Ainda comentou a vereadora Maria B. W. 

Enzweiler, que somente teria-se a ganhar com o ensino médio, e que precisaria-se agora unir 

forças para futuramente garantir a implantação definitiva, com a aprovação de criação de escola 

de ensino médio pelo Conselho Estadual de Educação. Encerrada a manifestação da vereadora 

Maria B.W. Enzweiler, e como mais nada houvesse para ser deliberado, a Presidente da Mesa, 

agradeceu aos munícipes, jornalista Raul Petry, por terem prestigiado a Reunião e declarou-a 

encerrada, convocando a seguinte, em caráter ordinário, para o dia 10(dez) de maio, do corrente 

ano, no mesmo horário e local. E, para constar, Cesar Alberto Karling, Secretário da Câmara, 

elaborou a presente Ata a qual após lida e aprovada, será subscrita pela Secretária e Presidente da 

Mesa Diretora. 

 

 

______________________________________    ____________________________________ 

                            SECRETÁRIA                                                          PRESIDENTE 

 

 


